

Материалы конференции
УДК 316.6:004-053.6/.8
EDN TMTGAL
DOI 10.17150/2411-6122.2025.2.109-114



Тренды негативного цифрового воздействия на молодежь и возможности их предупреждения: резолюция всероссийского научно-практического круглого стола Байкальского государственного университета (28 февраля 2025 г.)

Д.А. Степаненко[✉], **М.А. Сутурин**

Байкальский государственный университет, г. Иркутск, Российская Федерация

Автор, отвечающий за переписку: Д.А. Степаненко, StepanenkoDA@bgu.ru

Аннотация. Освещаются вопросы, рассмотренные на всероссийском научно-практическом круглом столе, проводимом в Байкальском государственном университете в феврале 2025 года, и те предложения, которые нашли свое отражение в сформулированной резолюции по результатам конференции: основные механизмы пропаганды, способствующие формированию у молодежи и других уязвимых групп общества установок на саморазрушающее поведение, включая употребление психоактивных веществ, суицидальные тенденции и другие формы девиаций. Особое внимание было уделено роли цифровых технологий в усилении влияния деструктивного контента, а также сложностям его идентификации и блокировки в условиях свободы слова и информационной открытости, которые детерминированы недостаточной эффективностью законодательных мер, слабой осведомленностью общества о методах манипуляции сознанием, а также отсутствием системного подхода к формированию позитивных альтернатив деструктивному образу жизни.

Ключевые слова: цифровизация, цифровое насилие, цифровая девиация, цифровое воздействие, несовершеннолетние, профилактика.

Для цитирования: Степаненко Д.А. Тренды негативного цифрового воздействия на молодежь и возможности их предупреждения: резолюция всероссийского научно-практического круглого стола Байкальского государственного университета (28 февраля 2025 г.) / Д.А. Степаненко, М.А. Сутурин. — DOI 10.17150/2411-6122.2025.2.109-114. — EDN TMTGAL // Сибирские уголовно-процессуальные и криминалистические чтения. — 2025. — № 2. — С. 109–114.

Proceedings paper

Trends of Negative Digital Impact on Young People and the Possibilities of Their Prevention: Resolution of the All-Russian Scientific and Practical Round Table at Baikal State University (February 28, 2025)

D.A. Stepanenko[✉], **M.A. Suturin**

Baikal State University, Irkutsk, the Russian Federation

Corresponding author: D.A. Stepanenko, StepanenkoDA@bgu.ru

Abstract. The article highlights issues discussed at the All-Russian Scientific and Practical Round Table held at Baikal State University in February, 2025, as well as the ideas reflected in the resolution summarizing the results of the conference: key

mechanisms of propaganda contributing to the promotion of self-destructing attitudes among young people and other vulnerable groups, including the use of psychoactive substances, suicidal trends and other deviations. Special attention is paid to the role of digital technologies in strengthening the impact of destructive content as well as the difficulties of its identification and blocking in the conditions of freedom of speech and informational openness determined by the insufficient effectiveness of legislative measures, poor awareness about the methods of mind manipulation, as well as a lack of a systemic approach to forming positive alternatives to a destructive way of life.

Keywords: digitalization, digital violence, digital deviation, digital influence, minors, prevention.

For citation: Stepanenko D.A., Sutorin M.A. Trends of Negative Digital Impact on Young People and the Possibilities of Their Prevention: Resolution of the All-Russian Scientific and Practical Round Table at Baikal State University (February 28, 2025). *Sibirskie Uголовно-Processual'nye i Kriminalisticheskie Chteniya = Siberian Criminal Procedure and Criminalistic Readings*, 2025, no 2, pp. 109–114. (In Russian). EDN: TMTGAL. DOI: 10.17150/2411-6122.2025.2.109-114.

Информация играет одну из ключевых ролей в развитии общества. Ее значение невозможно переоценить. Информация в цифровом пространстве — мощный инструмент, который открывает огромные возможности образования, коммуникации и инновации. Но информация, ее неверная и, подчас правонарушающая, «подача» приводит к возникновению деструктивных моделей поведения через средства массовой информации, социальные сети и другие каналы коммуникации.

Особое значение в последние годы приобрела проблема негативного, разрушающего воздействия со стороны цифровых технологий на детей, несовершеннолетних, молодежь. Проблема, которая активно обсуждается как законодателями и правоприменителями, так и представителями юридической доктрины [1–3]. Отмечается достаточно массовая деструктивная информационная аддикция (зависимость) молодежи, как одной из наиболее уязвимых социальных групп населения.

В этой связи и государство, и общество должны держать эту проблему в зоне пристального внимания, вырабатывать предупредительные и защитные механизмы в борьбе с ней [4; 5].

Цифровизация как глобальное явление с одной стороны выводит на качественно новый уровень различные сферы жизни и производства, с другой — развивающееся цифровое пространство является «питательной» средой для совершения действий, носящий аморальный, преступный характер. И, конечно, особое значение приобретает вопрос о влиянии цифровизации на правосознание и поведение молодежи. Цифровая девиация, цифровое насилие все чаще становятся предметом исследований ученых и являются насущной темой для правоприменителей и законодателя.

28 февраля 2025 г. состоялось заседание Всероссийского Научно-практического круглого стола «Тренды негативного цифрового воздействия на молодежь и возможности их предупреждения».

Организаторами мероприятия выступили ФГБОУ ВО «Байкальский государственный университет», Международная общественная организация «Союз криминалистов и криминологов», Иркутское отделение Российской криминологической ассоциации имени Азалии Ивановны Долговой, Следственное управление Следствен-

ного комитета Российской Федерации по Иркутской области, Главное управление Министерства внутренних дел Российской Федерации по Иркутской области.

Участниками Круглого стола выступили сотрудники правоохранительных органов (ГУ МВД России по Иркутской области, Следственного управления Следственного комитета России по Иркутской области, Прокуратуры Иркутской области), представители аппарата Уполномоченного по правам ребенка в Иркутской области, директора школ и колледжей Иркутской области. Широкою «географию участников» продемонстрировали представители правовой доктрины. В работе Круглого стола приняли участие праведы из Московского государственного юридического университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный университет», Дальневосточного юридического института (филиала) Университета прокуратуры Российской Федерации, ФГБОУ ВО ВСФ «Российский государственный университет правосудия», ФГКОУ ВО «Восточно-Сибирский институт МВД России», ФГБОУ ВО «Иркутский институт (филиал) Всероссийского государственного университета юстиции», Иркутского юридического института (филиала) Университета прокуратуры Российской Федерации и т.д.

В рамках научно-практического мероприятия были рассмотрены разные спектры заявленной тематики.

В частности, речь шла об основных механизмах пропаганды, способствующих формированию у молодежи и других уязвимых групп общества установок на саморазрушающее поведение, включая употребление психоактивных веществ, суицидальные тенденции и другие формы девиаций. Особое вни-

мание было уделено роли цифровых технологий в усилении влияния деструктивного контента, а также сложностям его идентификации и блокировки в условиях свободы слова и информационной открытости. Этому способствует недостаточная эффективность законодательных мер, слабая осведомленность общества о методах манипуляции сознанием, а также отсутствие системного подхода к формированию позитивных альтернатив деструктивному образу жизни. В качестве решений предлагается усиление межведомственного взаимодействия, развитие медиаграмотности среди населения, создание и продвижение конструктивного контента, а также внедрение технологий искусственного интеллекта для автоматического выявления и блокировки вредоносных материалов, подчеркивается необходимость комплексного подхода, сочетающего правовые, образовательные и технологические меры для эффективного противодействия пропаганде деструктивного образа жизни.

Отдельного внимания получили вопросы, связанные с необходимостью виктимологической профилактики фейковой информации в цифровом пространстве. Информации, которая выступает одной из причин девиантного поведения несовершеннолетних. Фейковая информация и ее распространение способствуют не просто искажению реальности, но и формированию ложных представлений и искаженному восприятию этой самой реальности. А это, в свою очередь, вызывает агрессию и способствует формированию девиантного поведения несовершеннолетних (например, участие в опасных челленджах, кибербуллинг), которые, в силу возрастных особенностей, более уязвимы к манипуляциям, а их эмоциональная реакция более категоричная.

Виктимологическая профилактика здесь должна быть направлена на снижение риска стать жертвой негативного воздействия фейковой информации. В качестве основных направлений профилактической деятельности в рассматриваемом контенте могут выступить: обучение медиаграмотности (как отличить дезинформацию) и развитие критического мышления; открытый диалог с родителями и педагогами; ужесточение уголовной политики против распространения фейковой информации; постоянное совершенствование мер борьбы (в первую очередь, предупредительных) и механизмов быстрого реагирования на вредоносный контент (программ по его распознаванию, например, на основе признаков фейковой информации с использованием возможностей ИИ); усиление роли общества и технологий (внедрение алгоритмов распознавания в социальные сети).

Участники Круглого стола обсудили и возможные предложения по совершенствованию законодательства в рассматриваемой сфере общественных отношений.

Так, например, вызвала активную дискуссию проблема отсутствия в действующем УК РФ специальных норм, регламентирующих ответственность за деяния, относящиеся к травле, совершенной в средствах массовой информации или информационно-телекоммуникационных сетях (включая сеть «Интернет»). На сегодняшний день, квалификация кибертравли осуществляется по статьям различных глав Особенной части УК РФ: ст. 110 «Доведение до самоубийства», ст. 110.1 «Склонение к совершению самоубийства или содействие совершению самоубийства», ст. 110.2 «Организация деятельности, направленной на побуждение к совершению самоубийства»,

ст. 119 «Угроза убийством или причинением тяжкого вреда здоровью», ст. 128.1 «Клевета», ст. 282 «Возбуждение ненависти либо вражды, а равно унижение человеческого достоинства» и некоторым другим статьям. Однако, ни одна из указанных статей не учитывает сущность внешнего проявления деяния и специфику внутреннего, психического отношения лица к совершаемому общественно опасному деянию и его последствиям, а также имеют иные сложности их применения на практике [6]. Распространение в информационно-телекоммуникационных сетях, в том числе в сети "Интернет", информации, выражающей в неприличной форме, которая оскорбляет человеческое достоинство и общественную нравственность, явное неуважение к обществу, государству, официальным государственным символам Российской Федерации, Конституции Российской Федерации или органам, осуществляющим государственную власть в Российской Федерации относится к мелкому хулиганству (ст. 20.1 КоАП РФ) и влечет административную ответственность, а уголовно-наказуемое хулиганство (ст. 213 УК РФ) не предусматривает в содержании объективной стороны признаков, присущих кибертравле. Участниками мероприятия высказана позиция о необходимости рассмотрения вопросов предупреждения травли в сети «Интернет» уголовно-правовыми мерами посредством установления уголовной ответственности за их совершение и регламентации соответствующих составов преступлений в тексте уголовного закона УК РФ.

Самостоятельного обсуждения получили вопросы использования потенциала деструктивного цифрового воздействия на молодежь в сфере криминального посягательства на природную

среду. Было отмечено, что цифровизация в настоящее время активно проникает во все сферы жизни общества. При этом экологическая преступность в процессе самодетерминации задействует возможности информационных технологий, что позволяет расширить ареол деструктивного влияния. С каждым годом все больше экологических преступлений совершается с использованием кибертехнологий. Именно для организованных форм транснациональной экологической преступности цифровизация открыла спектр новых возможностей. Примечательно, что молодежь находится в эпицентре этого воздействия. Традиционно экологические преступления совершают в подавляющем большинстве лица в возрасте от 30 лет, но повсеместное внедрение информационных технологий способно изменить

данное положение. Уже сейчас можно отметить негативные тенденции в сфере проникновения экологической преступности в молодежную среду. Таким образом, эпоха цифровых технологий формирует новые вызовы национальной безопасности.

Украшением заседания Круглого стола выступило участие представителей студенчества, которые поделились своим опытом противодействия деструктивным кибер вызовам и, все более приобретающему масштабные формы, цифровому насилию в отношении молодежи и подростков. Было принято решение об объединении усилий, проведении совместных мероприятий и координации деятельности между студенческими кибердружинами, созданными и функционирующими на базе юридических вузов России.

Список использованной литературы

1. Рогова Е.В. Преступления против собственности в условиях цифровой трансформации / Е.В. Рогова, А.П. Перетолчин. — DOI 10.17150/1819-0928.2022.23(3).256-264. — EDN FLUEGA // Академический юридический журнал. — 2022. — Т. 23, № 3. — С. 256–264.
2. Малянова К.П. Особенности осуществления оперативно-розыскной деятельности и основные угрозы безопасности киберпространства в условиях цифровизации общества и виртуализации реальности / К.П. Малянова. — DOI 10.17150/2411-6122.2023.2.87-93. — EDN SCCPJ // Сибирские уголовно-процессуальные и криминалистические чтения. — 2023. — № 2. — С. 87–93.
3. Антонова Е.Ю. Сексуальное насилие в эпоху цифровизации: вопросы правовой оценки / Е.Ю. Антонова. — DOI 10.17150/2500-4255.2024.18(5).450-459. — EDN FRYHRQ // Всероссийский криминологический журнал. — 2024. — Т. 18, № 5. — С. 450–459.
4. Вахмянина Н.Б. Проблемы предупреждения вовлечения молодежи в экстремистские и террористические организации / Н.Б. Вахмянина // Основные направления совершенствования системы национальной безопасности : тез. докл. IV междунар. науч.-практ. конф., Минск, 21 июня 2024 г. — Минск, 2024. — С. 24–28.
5. Карагодин В.Н. Криминалистическая характеристика киберэкстремистских преступлений, совершаемых несовершеннолетними / В.Н. Карагодин. — DOI 10.17150/2411-6262.2025.16(1).76-83. EDN YLJADU // Baikal Research Journal. — 2025. — Т. 16, № 1. — С. 76–83.
6. Христюк А.А. Коллизионный характер регламентации ответственности за клевету / А.А. Христюк, Х.А. Асагрян. — DOI 10.17150/2411-6262.2025.16(1).112-121. — EDNGODSIQ // Baikal Research Journal. — 2025. — Т. 16, № 1. — С. 112–121.

References

1. Rogova E.V., Peretolchin A.P. Offences against Property in the Conditions of Digital Transformation. *Akademicheskii yuridicheskii zhurnal = Academic Law Journal*, 2022, vol. 23, no. 3, pp. 256–264. (In Russian). EDN: FLUEGA. DOI: 10.17150/1819-0928.2022.23(3).256-264.

2. Malyanova K.P. Specifics of Operative Search Activities and Key Threats to the Security of Cyberspace in the Conditions of the Digitization of Society and the Virtualization of Reality. *Sibirskie ugovolno-protsessual'nye i kriminalisticheskie chteniya = Siberian Criminal Procedure and Criminalistic Readings*, 2023, no. 2, pp. 87–93. (In Russian). EDN: SCCIJJ. DOI: 10.17150/2411-6122.2023.2.87-93.

3. Antonova E.Yu. Sexual Violence in the Age of Digitization: Issues of Legal Assessment. *Vserossiiskii kriminologicheskii zhurnal = Russian Journal of Criminology*, 2024, vol. 18, no. 5, pp. 450–459. (In Russian). EDN: FRYHRQ. DOI: 10.17150/2500-4255.2024.18(5).450-459.

4. Vakhmyanina N.B. Problems of Involving Young People in Extremist and Terrorist Organizations. In *Key Directions of Improving the System of National Security. Abstracts of the IV International Scientific and Practical Conference, Minsk, June 21, 2024*. Minsk, 2024, pp. 24–28. (In Russian).

5. Karagodin V.N. Forensic Characteristics of Cyber-extremist Crimes Committed by Minors. *Baikal Research Journal*, 2025, vol. 16, no. 1, pp. 76–83. (In Russian). EDN: YLJADU. DOI: 10.17150/2411-6262.2025.16(1).76-83.

6. Khristyuk A.A., Asatryan Kh.A. Conflicting Nature of Liability Regulation for Slander. *Baikal Research Journal*, 2025, vol. 16, no. 1, pp. 112–121. (In Russian). EDN: GODSIQ. DOI: 10.17150/2411-6262.2025.16(1).112-121.

Информация об авторах

Степаненко Диана Аркадьевна — доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой криминалистики, судебных экспертиз и юридической психологии, Байкальский государственный университет, г. Иркутск, Российская Федерация, StepanenkoDA@bgu.ru.

Сутурин Михаил Александрович — кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры уголовного права и криминологии, Байкальский государственный университет, г. Иркутск, Российская Федерация, mialsu@yandex.ru.

Authors Information

Stepanenko, Diana A. — Doctor of Law, Professor, Head, Department of Criminalistics, Forensic Examinations and Legal Psychology, Baikal State University, Irkutsk, the Russian Federation, StepanenkoDA@bgu.ru.

Suturin, Mikhail A. — Ph.D. in Law, Ass. Professor, Department of Criminal Law and Criminology, Baikal State University, Irkutsk, the Russian Federation, mialsu@yandex.ru.

Вклад авторов

Все авторы сделали эквивалентный вклад в подготовку публикации. Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.

Contribution of the Authors

The authors contributed equally to this article. The authors declare no conflicts of interests.

Поступила в редакцию / Received 15.05.2025

Одобрена после рецензирования / Approved after reviewing 20.05.2025

Принята к публикации / Accepted 21.05.2025

Дата онлайн-размещения / Available online 26.06.2025